

J E L E N K Ö R.

29. szám.

Pest szerda april 10dikén.

1833.

Foglalat: Magyarország (a' Felsőghöz utasított 4 felírás egész terjedelmökben. Pozsonyban april 2 's 3ik ker. ülések. Ki-nevezések. Andrássy György es Széchenyi István grófok jelentése külföldiül viaszatértükkor a' Hioegyesülethöz. Probstner András t. K. kam. jelentés.) Anglia (Alsóházi ülések martz. 22 es 25ikén.) Franciaország (követkamarai dolgok martz. 25—28ig. Keszner. Hírek Cherbourgól. Hírek a' parisi börsén martz. 27ikén. Laffitte palotája. Nouvelliste elmékedése a' belga 's a' Journ. de Débats-é a' török ügyről. Gisquet es Garaube. A' spanyol minist. változás nem valósul meg.) Belgium (kamara ülés martz. 28) Lengyelország. Elegyhir.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Országos Rendeink mult martz. 30ki fel-
írásaik ezek:

1) Az Országgyűlésnek Pestre leendő általtétele iránt:

Fels. Császár es apostoli Király, legkegyel-
mesebb Urunk! Midőn az 1830ki oct. 17kén e'
mostani Országgyűlésnek Pestre hivatása iránt költ
alázatos Felírásunkra, ugyanazon év dec. 2kán a'
kir. kegyelmes Választ megnyertük, biztos remény-
ség nyujtatott nekünk: hogy az országosan kijel-
lentett 's az egész hazával közös ohajtás teljesít-
tetni fog. — Méltóztatott ugyan is cs. kir. Felső-
ged kegyelmesen kinyilatkoztatni: hogy az igaz-
ság gyorsabb kiszolgáltatása iránt buzgó indulat-
jának saját könnyebbségét is feláldozni kész levén,
mihelyt Pesten minden szükségesnek megléte tud-
tára esik, az Országgyűlés ottan tartatásáról ren-
delés fog tétetni. — Ugyan azért cs. kir. Felsőged'
kinyilatkozásához ragaszkodván, e' régen táplált
forró kívánatot ismételt Felírásunkban alázatosan
előterjesztjük, fiúi bizodalommal reménylven: hogy
es. kir. Felsőged az egész Ország egyesített kérelmét
kegyelmesen meghallgatja; es sz. kir. Pozsony vá-
rosnak a' törvényhatóságok' legnagyobb részitől
szertelen távolságát, ellenben Pestnek az Ország'
közepén alkalmas fekvését, esztendőnként sza-
porodó épületeinek számos es nagy voltát, 's a'
felsőbb törvény- es kormányzéki Levéltárak' otlé-
tét tekintvén, e' jelen Országgyűlés' oda költözhe-
tésében annyival inkább megegyezni méltóztatik,
mivel sz. kir. Pest város' részéről az Országgyű-
lés-tartásra szükségeseknek, mihelyt cs. kir. Felső-
ged az említett városnak az iránt parancsolatait
kegyelmesen kiadandja, azonnal leendő alkalmaz-
tatása hitelesen jelentetik. — Melly alázatos kéré-
sünk mellett 's a' t.

2) A' magyar nyelv ügyében.

Felsőged 's a' t. A' miért az egész Nemzet
negyvenkét esztendő folytában buzgó igyekezettel
fáradott, es cs. kir. Felsőgednek atyai pártfogása
által, sok részben ugyan, de még sem egészen van
elérve: a' hazai nyelvvel a' kormány' minden ágai-
ra nézve megszorítás nélkül, szabadon élést ohajt-
juk cs. kir. Felsőged' igazságszeretetétől megnyerni.
— Nyelvünket ugyan a' Haza határin belől fő hely-
re emelve örömmel szemléljük: ohajtásink tökéle-

tes teljesedésinek mindazáltal híja van; mert Felí-
rásinkat es a' Törvényczikkelyeket eredetileg a'
római nép' holt nyelvén, nem pedig ősi örökségül
nyert élő Magyar Nyelven készíthetjük. — Vala-
mint csak élő testben, úgy csak élő nyelvben van
lélek; az anyai ajakról tanult hangokkal lehet egy
felől cs. kir. Felsőged előtt a' szív' való érzelmeit,
más felől a' törvény kitételeiben a' legtisztább leg-
egyenesebb értelmet kifejezni. — Olly útra akarunk
lépni, mellyet cs. kir. Felsőged' kegyessége nyi-
tott fel; olly nagy név' vezérlete alatt előre ható
törvények fognak, mint a' kegyelmes kir. levélben
mondatik, alkottatni; kétség kívül azon czéllal,
hogy az Ország' boldogságával párosítva, sok esz-
tendőig fenmaradjanak. Azért ha a' törvények
már most nem hazai nyelven hozatnak, felő, ne-
hogy a' jövőndő haladás megakadályoztatván, a'
Nemzeti Nyelv, 's vele együtt a' Nemzeti Mivelt-
ség hátra maradást szenvedjen. — Ezeknél fogva
fiúi bizodalom lelkesít bennünket, hogy cs. kir.
Felsőged az országosan egybe gyűlt Nemzet 's az
Ország törvényhatósági által egyedül Magyar Nyel-
ven teendő alázatos Felírásokat atyailag elfogadni,
's ezen hív Nemzetet hazai nyelven küldendő ke-
gyelmes kir. Válaszival megörvendeztetni, egy-
szersmind abban kegyelmesen megegyezni méltó-
tatik, hogy a' Törvényczikkelyek is csak Magyar
Nyelven alkottassanak. — Kik egyébiránt 's a' t.

3) A' kir. Felsőged Magyarországnak lakásáról:

Felsőged 's a' t. A' magyar Nemzetnek már
eldődeitől örökben vett azon forró es állandó ohaj-
tása, hogy a' Király ezen Ország' határin belől
lakjék, számos az iránt hozott törvényekkel ki van
fejezve. Mihelyt ugyan is Albert első Magyar Ki-
rály a' fels. Ausztriai Házból az Ország kormányá-
ra lépett, mindjárt 1439 évben a' 22dik törvény-
czikkely által benlakása törvénné tétetik; 's 97
évvel később, midőn már a' Nemzet szabad vá-
lasztásánál fogva ismét az Ausztriai dicső Ház tag-
jai uralkodtanak, az 1536: 57. cikkely a' Nem-
zet ugyanezen köz kívánatát kinyilatkoztatá, de
e' cikkely fogamat nélkül maradt; valamint az
1546: 18., 1550: 4., 1608: 18., k. e. 1723: 8.,
1741: 7., 1751: 1., 1791: 9., es 1792: 5. hasonló
tartalmú törvényczikkelyek is sikertelenek valá-
nak. — Ha gondolóra veszük, hogy Magyarország
koronája kir. Felsőged koronáji közt legnagyobb-
fénnel ragyog, 's hogy e' szép Ország annyi mi-

liónak lakhelye: nem lehet nem fájlalnunk, hogy e' forró kívánságunk teljesedésével még most sem dicsekedhetünk. 'S e' pillanatban vissza emlékezünk az időszakokra, mellyek elmúltak, de a' történetekben mindig élni fognak; midőn e' Nemzet a' dicső emlékü Mária Terézia örökös tartományit az ellenségtől megmenteni fegyvert fogott; 's midőn a' közelebbi múlt félszázad' szelvényeiben minden áldozatokra kész vala. Ennyi hűség méltán várhatja, hogy az Ország ezen ujjalag felterjesztett, 's annyi százados, és annyi czikkelyekkel törvényesített ohajtását kir. Felsőged teljesíteni méltóztassék. — Ugyan azért hódoló alázatossággal könyörgünk Felsőgednek, hogy számos törvényinket tekintvén, hű Magyarait valahára az Országban leendő lakásával boldogítani, és mivel Europa minden népei közt egyedül mi Magyarok vagyunk, kik egy időben, ugyanazon uralkodó házból két megkoronázott Királyunkat tisztelhetjük: az 1830. sept. 20kán költ alázatos Felírás következtében is, az ifjabb kir. Felsőgednek az Ország határain belül folyvást lakását megengedni méltóztassék, hogy személyes tanúja lehessen a' hódolatnak és szeretetnek, mivel a' Magyar Nemzet Királyihoz viseltetik, a' Nemzet pedig a' királyi bizodalmat érezvén újabb lelkesedéssel teljék be Királyért és Hazájáért élni és halni, valahányszor idő és környülmény intenek. — Kik egyébiránt 's a' t.

4) A' kegy. kir. Előadások 's előleges Sérének és Kivánatok tárgyiban:

Felsőged 's a' t. Kegyelmesen összehivatván ezen országgyűlésre, mellyet cs. kir. Felsőgednek mindenkori atyai gondoskodása azon célra határozott, hogy az 1799: 67. és 1827: 7. 8. 9. 15. 30. és 31. törvényczikkelyek következtében kidolgozott Rendszeres Munkáknak országgyűlési tanácskozás alá vételéből mentől elébb bölcs törvények hozassanak, ámbar az 1830: 6. törvényczikkely által az 1831ki oct. 2ra rendelt Országgyűlésnek ama' szerencsétlen környülmények és történetek között, mellyeknek szomorú emlékezetét e' helyen újítani nem kívánjuk, ekorig lett elhalasztatását fájdalommal tapasztalván, ószinte nyílt szívűséggel kénytelenek vagyunk kinyilatkoztatni: hogy mi a' világos törvény rendelkezése által nyilván kijelölt eseteken kívül semmi egyéb törvényes akadályt, melly az Országgyűlést tartást hátrálhatná, nem ismerünk el, halaérzéssel értjük mindazáltal oda fordítandóknak lenni minden gondoskodásink és szorgalmatosságinkat, hogy a' hozandó törvények által a' közjóllét nagyobb erőre növekedve, örök időkre mentté 's virágzóvá tétessék. — Terhesek ugyan 's minden tekintetben legnagyobb fontosságúak azok, mellyeket a' közboldogság megerősítésének tekintete tőlünk megkíván, nem lehet mindazáltal vidám jövődök reményivel nem telnünk el, midőn tapasztaljuk, hogy Felsőged állhatatosan olly kegyességgel van lelkesítettve, hogy azok iránt, mellyek ezen hív Magyarországnak 's hoz-

zá kapcsolt Részei boldogsága alapjának megerősítésére legtöbb fontosságúak 's legsikeresebbek, különös atyai gondoskodással viseltetik. — Ezen legfelsőbb szándéknak, úgy szinte polgártársink szives ohajtásának 's kötelességünknek eleget kívánván tenni, elsőben is azon alapról kezdtük tanácskozásinkat, mellyre a' közboldogság bátran építtethessék, 's ezen tanácskozásink következtében fiúkhöz illő nyíltszívűséggel kénytelenítettünk Felsőged előtt kinyilatkoztatni, hogy azok iránt, mellyek az 1830ki Országgyűlésből orvoslás végett Mindszent hava 17kén ismételve fel voltak terjesztve, 's a' mellyeket ide csatolva ujjalag alázatosan bemutatunk, ugyanazon értelemben vagyunk 's tulajdon azon belső meggyőződéssel, mellyet az 1825 Országgyűlés 1826 sz. György hava 17kén költ alázatos felírásban kinyilatkoztatott, hogy tudniillik minden, bármily üdvösséges intézetek siker nélkül fognak hozatni, hanemha Felsőged az ottan előterjesztett módokat kegyesen elfogadni, 's kir. helybenhagyásával megerősítve a' késő maradéka alá bocsátani méltóztatik. Ezek folytában tehát folyamodunk cs. kir. Felsőgedhez: méltóztatnék azon tárgyokban kedvező kir. Valaszával ismételt kérelmink után minket valahára megvigasztalni, az akkor előterjesztett módokat elfogadni 's így arra utat nyitni, hogy a' kir. Előadások iránt való tanácskozásinkban akadályok nélkül haladhassunk előre. — A' kegyelmes kir. Előadások első pontja mutatja, hogy cs. kir. Felsőgednek szándékai oda czéloznak: hogy a' többiek előtt tanácskozás alá vétetvén a' Földhasználatról szóló Rendszeres Munka, a' Földesur és Jobbágság között fenforgó szövetekezések világos törvény által határozassanak el, 's így a' kölcsönös köteleztetések és jusok teljesen befejeztetvén, a' köz boldogság eszközöltessék; minthogy mind azokat, mellyek az Adózó Nép boldogabb helyzetetésére szolgálnak, mink is Felsőgeddel hasonlóul sziveinken viseljük, belsőképen meg levén győződve a' felől, hogy ezen boldogságot nem csak egyedül a' Földesurak és Jobbágyok között fenforgó összeköttetés rendbeszedésében kell keresni, hanem főképen az érdemelhetés módjában, és természetményei 's kézműveinek önkényesen reá vetett melleseges adók nélküli eladhatásiban, úgy a' katonatartásnak, melly által most érzékenyen nyomatik, rendbeszedésében, 's az adózó által teljesítendő köz munkák mértéke meghatározásában, 's végre azokban, mellyek a' kereskedési és az adó 's biztosságbeli tárgyakra szóló munkálatokban fordulnak elő, 's noha az ezekről való tanácskozás a' kegyelmes kir. Előadások által hosszabb és határozatlan időre láttatik elhalasztva lenni, mindazáltal azon reménységtől biztosítottatva: hogy cs. kir. Felsőged mind azon munkálatokat, mellyek főképen az adózóknak, de egyszersmind az Ország minden lakosinak is boldogságát közelebbről érdeklik, legfelsőbb helybenhagyás végett összesen fölterjesztve atyai kegyességgel elfogadja

és azon belső meggyőződéssel, hogy csak így fog teljesen, 's teljesen eszközöltetni az Adózó Nép jólétét, ha mind ezek egybe foglalva teljesebbé mennek, nem késünk a' Földhasználatról szóló munkát előre bocsátván, legottan a' Kereskedési 's ehez tartozó Törvénykedés módjáról, 's adó és biztosság-beli tárgyakról szóló munkákat tanácskozásba venni. Ezen három munkálatokat pedig szoros összeköttetésök miatt Felségedtől egybefoglalva nyerendő kir. Válasz végett azon nyilvános feltétellel terjesztjük fel, hogy csak egyedül a' fenemlített munkálatokat egybe foglalandó kir. Válasz következtetésében folytatandó tanácskozások, és ezeknek a' Törvényhozó Test mind két részének megegyezésével leendő végső befejezésök után fogjuk azokat kir. helybenhagyás alá bocsátani. — Melly tanácskozásinkban az előttünk már isméretes akadályoknak elháríttatása tekintetéből előre bocsátván azt, hogy a' külső Nemzetekkel való szabad kereskedés iránt jusainkhoz ragaszkodunk, az 1807 Országgyűlés által dec. 2kán felterjesztett alázatos felírásban felfedezett nemzeti kölcsönös jusoknál és kereskedési alapoknál fogva cs. kir. Felségedhez folyamodunk az iránt: méltóztatnék szomszéd örökös tartományiból most mindjárt olly Biztosságokat kegyelmesen kinevezni, mellyek ezen Országgyűlésből küldendő Országos Választottsággal nem csak felvilágosító tanácskozásokat váltani, hanem még ezen Országgyűlés alatt valóságos kölcsönös végegyezésre is lépni teljes hatalommal meg legyenek bízva. — A' kegyelmes Előadásoknak hátralevő pontjai iránt értelmünket nyomban követve kívánjuk felterjeszteni, most egyszersmind azt jelenteni kénytelenítettünk, hogy tekintvén azon munkálatoknak egymáshoz való sokszoros érdekletöket 's elválaszthatlan egybeköttetéseket tanácskozásink sorában magából Felséged kegyelmes megegyezéséből is mind addig törvényalapokat nem meríthetünk, miglen mind ezen munkálatoknak minden tárgyai rendszerint felvéve, egymással összehangzólag befejezve, 's minden tekintetben bevégezve nem lesznek; mellyekre nézve az országgyűlési tanácskozásoknak mind két részről újra leendő felvételét nyilvánosan fentartani kénytelenítettünk, belsőképen meg levén győződve a' felől, hogy csak úgy háromolhatik a' Nemzetre valóságos és állandó haszon, ha ezen három munkálatból mindenünnen egyenlően számkivetve lesz az önkény, 's ha az adózóknak minden terhei ugyanazon mértékkel főtoltottnak, 's törvények által meg lesznek határozva. Kik egyéb iránt 's a' t.

Pozsonyban april 2 's 3kán Rendeink ker. gyűléseket tartván, a' Főrendek vallásos sulytárgyi válasz-üzenetére nézve: tetszett előbbi véleményök mellett minden legkisebb szóváltoztatás nélkül megmaradniok, 's mennyiben ennek kifejezésére az üzenetnek újabb

szerkezete szükséges, azt Siskovics ker. jegyző urra bizniok mint az ünnepek után köztanácskozás alá veendő. Az ünnepekre mind a' két Táblától számosan mentek haza.

Szabolcs tek. Rendei f. h. 2kán tartott közgyűlésekben Patay István ur mint hazatért követük helyett országgyűlési képviselőjökül szótöbbséggel Jármay Imre főjegyző urat választák.

Felséges Királyunk martz. 25kéről költ legmagasb rendelése szerint Pálffy Ferdinand gróf es. k. v. b. t. tanácsnok, kamarás, Vereskő örökös ura, pozsonyi vár örökös kapitánya, 's Pozsony megye ör. főispánját, a' nevezett megye valóságos főispánjává, 's a' pozsonyi kir. vár val. kapitányává kinevezni; Pálffy Fidelis gróf b. t. tanácsnok, 3 csos, főtárnok, 's Árva megye főispánját Pozsony megyének eddig viselt főispáni helytartóságától felmenteni; végre 28kán költ határozata szerint pedig Markovich András alban, k. tanácsnok 's bántáblái közbirót udv. tanácsnoki rangra méltóztatott kegyelmesen emelui.

Andrássy György és Széchenyi István grófoknak külföldről visszatértükkor a' budapesti Hidegyesülethez irányzott lelkes nyomos jelentések a' Pest 's Budaközti álló-hid ügyében közörömünkre nyomtatva megjelent 7² íven 8rétben Pozsonyban. Sok oldalú tapasztalásik velejét tükrözi az elő az e' végre Angliába utazott hazafi párnak e' dicső magas szándék mi módon valósíthatására nézve, kívántató szinvegyületben. Teljesítettnek mind azon, nemes kebel sugalta, józan ész kalauzolta 's férjfiás illő tapasztalás érlelte javaslati szempontok: úgy remekül 's nem sokára lesz az álló-hid előteremtve, 's ha nem örök időre is, de bizonynyal sok századosra kétségtelenül idomitva, minden esetre pedig részünkről csálthatatlan Hid a' köz. alantság 's feledék pulyaság Duna-Lethéje fölött a' nagy Népek 's Tettek földi 's örök hirü elysiuma felé. A' mélt. Szerzők martz. 8kán nyujták be azt a' tisztelt Egyesületnek, melly néhány nap mulva Pozsonyban összeülend a' létesítésre célirányos módok felől tanácskozandólag. Addig is minden képviselő követnek 's országgyűlési tagnak egyegy példánnyal kedveskedének, minden törvényhatóságnak pedig

kétkét példánnyal szolgáltanak. Hihető nem sokára országosan is megpendítették a' tárgy 's tán e' nagy 's nemzeti ügy kellő megvizsgáltatása végett országos biztosság is fog kiküldetni. Ter faustis avibus et coronide!

Lőcse martz. 26kán: A' felső-magyarországi bánya-mivelő Egyesület (Waldbürgerschaft) legjelesb tagjai közzül egyet elveszte. Martz. 23kán meghalt Lőcsén idősb Probstner András Úr, Uj-Lubló, és Jakubjan helységek adományos szerzője, lőcsei kir. postamester, számos bányák' igazgatója 's a' bányász egyesületi Választottságnak előlölője, élete 75ik évében. Tovább félszázadnál fáradhatlan munkássággal iparkodott a' bányamivelésben, 's minden nagyítás nélkül elmondhatni felőle, hogy Szepes legnevesb bányáji neki köszönik lételőket vagy fenmaradásokat. Csend e' földi aknából a' sir és menny bányájába szenderültnek!

A' nagymélt. m. k. udv. kamara keblebeli számtartói hivatalában Deuchtman Ferencz nyugalmaztával megürült számvevői tisztségre Zabojszky Péter eddigi ingrossistát nevezé ki. (kir. kam. tudósítás.)

A N G L I A.

Martz. 22iki ülésében az irlandi esendbillnek 4lik (végelötti) cikkelyéig haladt az alsóház. Némi módosítások fogadtattak el ismét, névszerint a' kormányéi, mellyeket Stanley ur hozott ajánlatba 's nagy részben már mi említettünk is. A' 26iki cikkelynek, melly szerint a' katonai személyek bármilly tetteikért is, mellyeket e' bill erejénél fogvást fognak cselekedni, csak haditörvényszékek vagy is katonabírótság elejébe lesznek idézhetendők, ellenszegezte magát O'Connell ur, de sikertlenül, 67 szóval 141 ellen kisebb számban maradván. Későbbben a' ezukorvámot illető bill olvastatott fel harmadszor 's elfogadtatott. — Martz. 25ikén ismét sok kérelem adatott be a' vasárnapok szorosabb megüllhetésök végett. Cobbet itt felállott 's tudnunk kell valahára, ugy mond, mi fekszik ezen kérelemsereg alatt, mellyel minket egy idő óta elárasztanak. Én utána jártam a' dolognak 's bizonyos lettem benne, hogy mind ezen kérelemtábor egy Londonban összeállott nagykereskedők társaságától ered, kik tudnillik vallás ürügye alatt a' kis-kereskedést akar-

ják megrontani 's azért sürgetik minden kereskedésnek e' napon eltiltatását. E' kérelmek a' szokott biztossághoz utasítottak. Erre lord Althorp, miután a' ház biztossággá változott, 16,700 fontot kívánt a' britt nemzeti museum számára szavaztatni. Az öreg Cobbet ellene volt e' költsékezésnek 's megnevezteté a' házat ferde kifakadásival. Mi haszna van, ugymond, az országnak ezen museumból? én részemről azt sem tudom, hol fekszik; (kaczagnak) 's bizonyossá tehetem a' házat, hogy ezen kereset-szorgos nagy városnak igen tetemes része azzal szint olly keveset törődik mint én. Mit használ a' népnek például egy bogárgyűjtemény (Insektensammlung), millyet tavaly olly nagy summa pénzen szereztek, csak azért, hogy vele a' naplopó aristokratákat mulassák, kikken kívül más ugy sem megy a' museumba. Csodálom, hogy a' kormány pénzt adott ki azért, hogy magának csuszó-mászó állatokat szerezzen, hiszem van itt úgy is elég, az isten látja, kikkel azt csinálhat a' mit akar. (Kaczagnak.) A' ház megajánlotta a' kívánt summat. — Hume ur ezután azt kíváná, hogy mielőtt a' ház subsidiumokat adna meg, a' lordkinestárnok terjessze elő az országnak összes finanziazebeli állapotját. A' mult évben, ugy mond, a' status-jövedelmekben tetemes hiány (deficit) volt, ki áll nekünk jót, hogy ez nem fog az idén is megtörténni? Ha e' pillanathban egy illy összes általtekintés nem adatható, legalább mostani tenger- és szárazföldi hadunk kimutatását adassa elő magának a' ház. Ugyan is a' külön finanziazebiztosságok kinyilatkoztatták, hogy az adók kevesbitése mind addig lehetetlen, mig a' tenger-és szárazföldi had nem kevesbítettik, melly kevesbités most, midőn a' külföld esendes, igen is megeshető. Nem lehet eltitkolni többé, hogy a' nép nem bírja tovább a' terheket, mellyek őt alányomasztják; 's ha ezen szükség- és inségnek ellenmondhatatlan bizonyítványát akarjuk látni, csak nézzük az assisek elejébe került vétkesek számát, melly szám az utóbbi 12 esztendő alatt 4,000ról 18,000re szaporodott. Az adók, kivált azon adók kevesbitése, mellyek főkép a' szegényebb néposztályt terhelik, legelső 's legfogyanatosb mód az inség és az ebből eredő vétkek kevesbitésire, de hogy ez történhessék,

előbb a katonaságot kell kevesbíteniünk. Mi nekünk most 120,000 főnyi szárazföldi had, fegyveres népet, politiát 's 29,600 matrózt ide nem számítva? — Reményem a ház érzeni fogja annak szükségét, hogy ezen káros rendszernek már véget vessen, mellyet se a bel-se a külföld mostani állapotja nem teszen szükségessé. L. Althorp azt felelé, hogy a kívánt kimutatást a folyó finantz esztendő végeig (april. 1jéig) nem adhatja elő. Hume ur nem sürgeté tovább a dolgot.

A' Globe martz. 25ikén így ír: Egyik ujság brüsseli levelezője azt állitá, hogy az itteni alkudozások Dedel urral elakadtak, mivel a hollandi király Leopold királyt előlegesen is megismérni nem akarja. Ezen állitvány aaptalan; ámbár az alkudozások mostani állásáról mi sem mondhatunk egyebet, mint hogy az eddigi nyilatkozások merő előleges dolgoknál egyébire nem terjeszkedtek.

FRANCZIAORSZÁG.

A' követkamara martzius 25kén az oktatásministeri budget vitatását vevén föl, midőn a' minister fizetésére jött a' sor, több tag vőn alkalmat gróf Sebastiani kineveztetését hozni szóba. Coulmann ur azt kérdé: huz e az új minister fizetést, 's így új választás alá kell e mint követkamara tagnak, esnie vagy nem? Rochefoucauld ur pedig azt tevé kérdésül: micsoda feleletterh alatt vagy az új minister? (Sebastiani ur t. i. szavazattal bir ugyan a' cabinetben, de még minden osztály nélkül) mivel, úgy mond, ő egy nemfelelő miniszternek becsusztatását a' charta sérelmének tartja. — Broglie ur az elsőre nézve azt felelé, hogy Sebastiani ur, mint minister nem huzván fizetést, új választás alá sem jöhet; a' másodikra nézve pedig meg nem foghatja, mikép vélhetni a' chartát megsértettnek, ha valaki osztály nélkül hivatik meg a' ministeri tanácsba. A' ministeri feleletterh, úgy mond Broglie ur, kétféle: egyik a' személyes vagy külön, mindenik miniszternek saját feleletterhe, másik pedig a' közös feleletterh, melly az egész miniszteriumot egyetemleg (collective) érdeklí. Az új miniszternek (Sebastianinak) nincs saját v. külön feleletterhe, de az egész miniszteriumban ő is osztozik. Igen sok ollyas rendszabás jő a' cabinetben tanácskozás alá,

melly kirekesztőleg egyik osztálynak sem sajátja; 's a' mellyekért következőleg a' miniszterium egyetemleg felel; es így az új minister belépte által nem a' felelőség kisebbedik, hanem csak a' cabinet egy taggal szaporodik. Mi, ezt adá még hozzá Broglie ur 's valóhannem épen őszintén, mi mindnyájan örülünk az ő beléptén 's én különösen, ki azt folyvást 's állhatatosan kértem es sürgettem. Azonban ezen utóbbi állitást csaknem minden journal kétségbe hozza; némelylek azt mondják, hogy Sebastiani ur kineveztetése a' török-aegyptusi ügy új fordulata miatt, mások, hogy csak a' mult ministeri változaskor neki tett ígérét következésében történt volna. — Egyébiránt a' fenforgó budget cikkelyei megakadás nélkül fogadtattak el. A' kezdő oktatásra (Primärunterricht) kitétt költségeket a' kamara fél millióval szaporította. Szóba jött a' királyi könyvtár rossz állapotja is, 's Guizot ur megengedé, hogy az ugyan szörnyű rendetlenségben tartatott, mindazáltal ezen hiba, úgy mond, nem sokára orvosolva lesz 's akkor egy új könyvsor, v. czimtar (catalogus) fog készitetni. Más nap az ezen budgeti kiadásokat elvégezte a' kamara; bevételeit csak később, a' köz bevételeknél, fogja szóba venni.

A' követkamara martz. 26 és 27iki ülései nem érdekesek. Ez utóbbi napon jelenté a' praesidens, hogy 28ikára sem áll egy biztossági tudósításnál egyéb napi renden 's kérdi: akarja e a' kamara, hogy azután mindig a' hadiministeri budget jőjön napi rendre? A' kamara közmegegyezéssel igen-nel felelt.

A' Moniteur tudósítását közli azon biztosságnak, melly a' Keszner csalása által okozott pénztárhiány 's e' tett okai v. körülményei vizsgálata végett neveztetett ki. A' biztosság következő határozatot fog a' kamarának ajánlani: A' kamara kinyilatkoztattja, hogy baro Louis, mint finantzminister nem tétethetik felelővé azon hiányért, mellyet Keszner középponti pénztárnok hivtelensége a' kincstárban okozott. — A' Nouvelle következőleg ír Cherbourgól martz. 22ikéről: Siréne fregát, rajta con-treadmiral Ducrest-Villeneuve, ide tegnap érkezett meg; az admiral Toulonba van utasitva, hova haladék nélkül el is fog utaz-

ni. A' Siréne itt marad kiigazittatás végett. Najade corvette, melly mult vasárnapon a' Dünöbhezen a' Lajó-osztályhoz indult ki, ugyancsak tegnap a' rossz idő 's ellenszelek miatt ide visszatért. — A' Constitutionnel szerint a' tengerminister azon nyilatkozásának (a' kamarában), hogy újabb történetek a' francia tengeri erő szaporittatását teszik a' földközi tengeren szükségessé, igen nagy hatása volt Parisban 's a' kamarában. Ugy látszik hogy Mehemed-Ali a' béke-föltételeket nem akarja elfogadni, mihez képest a' török udvar végre még is kénytelen lenne az orosz segedelmet, — melly Konstantinápoly alul még sem mozdul — elfogadni, a' mi Franciaországot utóbbi lépéseihez képest különös helyzetekbe hozhatná.

A' parisi börsén martz. 27ikén sokat beszéltek a' fővárosbeli republicanusok újabb koholmányi- 's buzongásiról 's a' keleti dolgok bizonytalan állapotjáról. A' pénzbeesés és kelet eleinte csekély volt, de később az aggodalmak jobbra eloszolván, ismét emelkedett. — A' Tribune és National nevetik azon borzasztó tudósításokat, mellyeket a' politia egy rövid időn kiütendő összeesküvésről és támadásról naponként tesz a' Tüillériákban, melly összeesküvésről, mint a' National mondja, a' politian kívül senki sem tud semmit. Ellenben a' Quotidienne (carlista ujság) napját is, u. m. april. 1jét vagy 15ikét, megmondja a' rettentő kitörésnek, mellyet az ember jusairól nevezett (parisi, politikai) társaság készítget 's mellynek a' Quotidienne chouan-phantasiája szerint a' város fölgyujtatásával kell kezdődni 's t. eff. — Laffitte palotájának visszavásárlatára gyűlten gyűlnek az aláírások. Bordeauxban egy nap alatt 1,666 fr., Rouenban egy nap alatt 8,633 fr., Havre-ban három nap alatt 4,286 franc iratott alá; a' következő kamarában eddig-elé 6000 francnál több: 's t. m. A' királyi palotában nem szeretik ezen aláírásokat, 's így a' ministerek sem egyezhetek még meg: részt vegyenek e azokban vagy nem? Aguado szörnyű summája (100,000 frank) is elakasztja őket. Nagy csodálkozást gerjesztett a' fővárosban, hogy, mint

mondák, Thiers és gróf d'Argout ministerek vannak leginkább az aláírás ellen, holott tudva van, hogy Laffitte ur Thiers-t sok pénzzel segítette 's gróf d'Argout ipának, ki magát már főbe lőni készült, egy millio franc-ot kölcsönzött 's ez által őt a' végveszedelemtől mentette meg.

A' Nouvelliste következőleg ír a' belga-hollandi ügyről: A' belga kérdés megoldatása készül 's mint hisszük, rövid időn el fog következni. Anglia és Franciaország udvariságból megelőzték egy lépéssel a' hollandi királyt, midőn hajóiknak Deal-hez visszahivatásuk által a' hollandi kikötők elzáratását fölfüggesztették. Ezen megelőző lépés az erősebb féltől jele a' jó egyetértésnek. De hollandi király ő Felségének makacszkodása csakugyan elérhette már véghatárát. Hollandia, melly eleinte királya ígéretére azt hitte, hogy ellenkezése által valami nagy szerepet fog Európában játszani, most már ezen ábrándozással felhagyott. — Ezen meggyőződés az antwerpi fellegvár bevétele óta mind inkább terjedezett 's nyilatkozott Hollandiában. — A' hollandi sajtó nem egy hangu, nem egy értelmű többé. Az amsterdami Handelsblad 's az arnheimi ujság jó idő óta szintolly eszes és belátó mint mérsékelt polemikával keltek ki a' kormány rendszere ellen, 's több országos képviselő, kik eddig bizodalmasan mindig a' kormánnyal szavazának, most csak illendő alkalmat várnak: hogy annak örök halogatása ellen nyilatkozzanak. Különös, mikép akarja a' kormány ezen oppositiot kifejteni, azt állítván t. i. a' haagai journalban (Journ. de la Haye), hogy Anglia 's Franciaország elárasták Hollandiát revolionalis agensekkel, kik oda mint kereskedésügyi utazók mennek be 's az idézett ujságcikkelyeket írják. — Szomorú dolog, midőn valamelly kormány illyes gyermeki mentséghez folyamodik. A' 100,000 embernyi katonaság tartatása, a' nőtten növekedő nemzeti adósság súlya, Amsterdamnak 's más hollandi kikötőknek az antwerpi ellen irigy versenygése, a' bizonytalanság és függő állapot káros következtései 's végre az ország igaz javának általlatása, azt tartják, elegendő az, miért fo-

gadja a' közönség azon ujságok oppositioi szellemben irt czikkelyeit kedvezőleg.

A' Journal des Débats ismét visszatér a' török kérdésre 's nagy hasonlóságot lel Törökország mostani helyzetében 's Lengyelországéban 1760ban, midőn t. i. ezen utóbbi eldaraboltatott. Törökország mostani szomszédai, úgy mond, nem kevesbé hatalmasak 's nagyralátók mint Lengyelországiéi voltak 1760ban, 's valamint ezt akkor Poroszország akará a' maga német birtokaiba olvasztani, úgy akarja most Oroszország a' török birodalmat europai birtokával egyesíteni. — Tudjuk, így szól tovább, hogy a' török birodalom beteg és gyöngé, 's nem tudjuk lehet é rajta majd segíteni; de min javunk készlet arra ügyelnünk, hogy az orvos, ki neki segedelmét ajánlja, a' nyavalyát gyógyszerai által ne sulyosítsa, 's kivált arra, hogy ez magát örökössé ne írja. Ez a' mi érdekünk napkeleten. Az Oroszoktól előbb meggyőzött, most védett és segített Törökország könnyen egy, a' moszkvai császárságtól függő, feudális királysággá válhatnék, 's annyira mehetne a' dolog, hogy a' pétervári czár egyszer csak azt üzenné a' konstantinápolyi szultánnak: adja be lemondását, — valamint a' nagy Katalin 1783ban a' Krimség khánjának ugyanazt üzené 's ez azt meg is tevé. Balgatagság lenne a' dolgok mostani állapotjokban egy későbbi politikának tervét előre határozni meg 's még fenálló statusokat kény és képzelődés szerint osztani szét. Könnyű aztmondani: vedd ezt, én majd azt veszem; adjátok nekem a' Rajnát, én majd nektek adom a' Bosporust! Így ugyan könnyű volna Enropát elintézni. De okos kormány illyes románokat nem csinál, neki érdeme 's kötelessége az: hogy a' dolgok folyamatját szemmel tartsa, legyen mindenütt jelen 's országa érdekeit védje és tartsa fen mindenütt. Ezt tevé, 's ügyesen tevé a' francia kormány eddig napkeleten. — Ha valaki a' külföldön Franciaországot a' lágység és gyöngeség azon szemrehányási után itélné meg, mellyekkel annak kormányát két év óta makacsul szaggatja az oppositio: úgy hisszük, már eléggé megmutatta Antwerp bevétele 's a' mi követünk legujabb

közbenjárulása Konstantinápolyban, hogy a' francia kormány, ha nem olly dicsekvő is, mint Paris szeretné: szilárdabb mint ezt a' külföld szeretné. Tudja meg mindenki, hogy ha más talán a' nagy és hódító Katalint akarja játszani, Franciaország a' gyöngé 's gondolatlan XVik Lajost játszani nem fogja. —

Garaube ezredes és követkamarai tag összeakadt a' minap Gisquet politia praefectussal, 's mint mondják, egész' az öklözésig. A' Tribune, ki ezen utóbbinak nem igen nagy barátja, így adja elő a' dolgot: A' nemes követ elment Gisquet urhoz, hogy nála egy politiarendszabás (maga Garaube ur szerint merő személyes ügy) miatt panaszt tegyen. A' praefectus Garaube urnak igen gorombán felelt, mire ez azt mondá, hogy a' mostani politia egy kutya politia (une canaille de police). Az ur szemtelen! akará válaszolni Gisquet ur, de még ki sem mondotta a' szót, midőn őt az ezredes arczul csapta. A' praefectus egy téntatartót dobott az ezredes fejének, de ez a' dobást szerencsésen kikerülte. Erre a' titoknokok 's hivatalbeli tiszték előgyültek, hogy majd az ezredest kivetik, de ez fölkapá a' kandalóból a' tüzfogót 's azzal tartóztatván magától amaz urakat, tapasztalt katonához illő módon visszavonult. — A' Nouvelliste tagadja hogy tettebeli bántások történtek volna, maga Garaube ur pedig egy, a' Nationalba iktatott nyilatkozásban azt mondja, hogy ő a' vita tárgyáról nem akar bővebben szólani, mivel az csak őt, személyesen, illetve 's így a' publicumot nem érdekelheti, arról azonban bizonyossá teszi az ujság olvasóit, hogy a' scena nem úgy végződött, mint beszélik. —

A' spanyol ministeriumi változás (l. Jelenk. 28), mellyet a' Nouvelliste és National hirdettek, nem valósult meg; történtek ugyan e' célra ujabb lépések is a' királynál, de foganatlanok; Zea a' királyi bizodalomban 's ministeriumban folyvást megmaradt.

B E L G I U M.

A' képviselőkamara martz. 28iki ülésében olvasá a' praesidens a' külső ministernek (gen. Goblet) egy levelét, mellyben ez a' Belgiumot illető alkudozások közölhe-

ni. A' Siréne itt marad kiigazittatás végett. Najade corvette, melly mult vasárnapon a' Dünákhöz hajó-osztályhoz indult ki, ugyancsak tegnap a' rossz idő 's ellenszelek miatt ide visszatért. — A' Constitutionnel szerint a' tengerminister azon nyilatkozásának (a' kamarában), hogy újabb történetek a' francia tengeri erő szaporittatását teszik a' földközi tengeren szükségessé, igen nagy hatása volt Parisban 's a' kamarában. Ugylátszik hogy Mehemed-Ali a' béke-föltételeket nem akarja elfogadni, mihez képest a' török udvar végre még is kénytelen lenne az orosz segedelmet, — melly Konstantinápoly alul még sem mozdul — elfogadni, a' mi Franciaországot utóbbi lépéseiből képest különös helyzetekbe hozhatná.

A' parisi borsén martz. 27ikén sokat beszéltek a' fővárosbeli republicanusok újabb koholmányi- 's buzongásiról 's a' keleti dolgok bizonytalan állapotjáról. A' pénzbeesés és kelet eleinte csekély volt, de később az aggodalmak jobbára eloszolván, ismét emelkedett. — A' Tribune és National nevetik azon borzasztó tudósításokat, mellyeket a' politia egy rövid időn kiütendő összeesküvésről és támadásról naponként tesz a' Tüillériákban, melly összeesküvésről, mint a' National mondja, a' politian kívül senki sem tud semmit. Ellenben a' Quotidienne (carlista ujság) napját is, u. m. april. 1jét vagy 15ikét, megmondja a' rettentő kitérésnek, mellyet az ember jusairól nevezett (parisi, politikai) társaság készítget 's mellynek a' Quotidienne chouan-phantasiája szerint a' város fölgyujtatásával kell kezdődni 's t. eff. — Laffitte palotájának visszavásárlatára gyűlten gyűlnek az aláírások. Bordeauxban egy nap alatt 1,666 fr., Rouenban egy nap alatt 8,633 fr., Havre-ban három nap alatt 4,286 franc iratott alá; a' következő kamarában eddig-elé 6000 francnál több: 's t. m. A' királyi palotában nem szeretik ezen aláírásokat, 's így a' ministerek sem egyezhetek még meg: részt vegyenek e azokban vagy nem? Aguado szörnyű summája (100,000 frank) is elakasztja őket. Nagy csodálkozást gerjesztett a' fővárosban, hogy, mint

mondák, Thiers és gróf d'Argout ministerek vannak leginkább az aláírás ellen, holott tudva van, hogy Laffitte ur Thiers-t sok pénzzel segítette 's gróf d'Argout ipának, ki magát már főbe lőni készült, egy millio franc-ot kölcsönzött 's ez által őt a' végveszedelemtől mentette meg.

A' Nouvelliste következőleg ír a' belga-hollandi ügyről: A' belga kérdés megoldása készül 's mint hisszük, rövid időn el fog következni. Anglia és Franciaország udvariságból megelőzték egy lépéssel a' hollandi királyt, midőn hajóiknak Deal-hez visszahivatásuk által a' hollandi kikötők elzáratását fölfüggesztették. Ezen megelőző lépés az erősebb féltől jele a' jó egyetértésnek. De hollandi király ő Felségének makacszkodása csakugyan elérhette már véghatárát. Hollandia, melly eleinte királya ígéretére azt hitte, hogy ellenkezése által valami nagy szerepet fog Európában játszani, most már ezen ábrándozással felhagyott. — Ezen meggyőződés az antwerpi fellegvár bevétele óta mind inkább terjedezett 's nyilatkozott Hollandiában. — A' hollandi sajtó nem egy hang, nem egy értelmű többé. Az amsterdami Handelsblad 's az arnheimi ujság jó idő óta szintolly eszes és belátó mint mérsékelt polemikával keltek ki a' kormány rendszere ellen, 's több országos képviselő, kik eddig bizodalmasan mindig a' kormánnyal szavazának, most csak illendő alkalmat várnak: hogy annak örök halogatása ellen nyilatkozzanak. Különös, mikép akarja a' kormány ezen oppositiot kifejteni, azt állítván t. i. a' haagai journalban (Journ. de la Haye), hogy Anglia's Franciaország eláraszták Hollandiát revolionalis agensekkel, kik oda mint kereskedésügyi utazók mennek be 's az idézett ujságcikkelyeket írják. — Szomorú dolog, midőn valamely kormány illyes gyermeki mentséghez folyamodik. A' 100,000 embernyi katonaság tartatása, a' nőtten növekedő nemzeti adósság súlya, Amsterdammak 's más hollandi kikötőknek az antwerpi ellen irigy versenygése, a' bizonytalanság és függő állapot káros követkevései 's végre az ország igaz javának általlatása, azt tartják, elegendő az, miért fo-

gadja a' közönség azon ujságok oppositioi szellemben irt cikkelyeit kedvezőleg.

A' Journal des Débats ismét visszatér a' török kérdésre 's nagy hasonlóságot lel Törökország mostani helyzetében 's Lengyelországéban 1760ban, midőn t. i. ezen utóbbi eldaraboltatott. Törökország mostani szomszédai, ugy mond, nem kevesbé hatalmasak 's nagyralátók mint Lengyelországiéi voltak 1760ban, 's valamint ezt akkor Poroszország akará a' maga német birtokaiba olvasztani, ugy akarja most Oroszország a' török birodalmat europai birtokával egyesíteni. — Tudjuk, így szól tovább, hogy a' török birodalom beteg és gyöngye, 's nem tudjuk lehet é rajta majd segíteni; de min javunk készletet arra ügyelnünk, hogy az orvos, ki neki segedelmét ajánlja, a' nyavalyát gyógyszerai által ne súlyosítsa, 's kivált arra, hogy ez magát örökössé ne írja. Ez a' mi érdekünk napkeleten. Az Oroszoktól előbb meggyőződött, most védett és segített Törökország könnyen egy, a' moszkvai császárságtól függő, feudalis királysággá válhatnék, 's annyira mehetne a' dolog, hogy a' pétervári czár egyszer csak azt üzenné a' konstantinápolyi szultánnak: adja be lemondását, — valamint a' nagy Katalin 1783ban a' Krimség khánjának ugyanazt üzené 's ez azt meg is tevé. Balgatagság lenne a' dolgok mostani állapotjokban egy későbbi politikának tervét előre határozni meg 's még fenálló statusokat kény 's képzelődés szerint osztani szét. Könnyü aztmondani: vedd ezt, én majd azt veszem; adjátok nekem a' Rajnát, én majd nektek adom a' Bosporust! Így ugyan könnyü volna Enropát elintézni. De okos kormány illyes románokat nem csinál, neki érdeme 's kötelessége az: hogy a' dolgok folyamatját szemmel tartsa, legyen mindenütt jelen 's országa érdekeit védje és tartsa fen mindenütt. Ezt tevé, 's ügyesen tevé a' francia kormány eddig napkeleten. — Ha valaki a' külföldön Franciaországot a' lágység és gyöngeség azon szemrehányási után itélné meg, mellyekkel annak kormányát két év óta makacsul szaggatja az oppositio: ugy hisszük, már eléggé megmutatta Antwerp bevétele 's a' mi követünk legujabb

közbenjárulása Konstantinápolyban, hogy a' francia kormány, ha nem olly dicsekvő is, mint Paris szeretné: szilárdabb mint ezt a' külföld szeretné. Tudja meg mindenki, hogy ha más talán a' nagy és hódító Katalint akarja játszani, Franciaország a' gyöngye 's gondolatlan XVik Lajost játszani nem fogja. —

Garaube ezredes és követkamurai tag összeakadt a' minap Gisquet politia praefectussal, 's mint mondják, egész' az öklözésig. A' Tribune, ki ezen utóbbinak nem igen nagy barátja, így adja elő a' dolgot: A' nemes követ elment Gisquet urhoz, hogy nála egy politiarendszer (maga Garaube ur szerint merő személyes ügy) miatt panaszt tegyen. A' praefectus Garaube urnak igen gorombán felelt, mire ez azt mondá, hogy a' mostani politia egy kutya politia (une canaille de police). Az ur szemtelen! akará válaszolni Gisquet ur, de még ki sem mondotta a' szót, midőn őt az ezredes arczul csapta. A' praefectus egy téntatartót dobott az ezredes fejének, de ez a' dobást szerencsésen kikerülte. Erre a' titoknokok 's hivatalbeli tiszték elögyültek, hogy majd az ezredest kivetik, de ez fölkapá a' kandalóból a' tüzfogót 's azzal tartóztatván magától amaz urakat, tapasztalt katonához illő módon visszavonult. — A' Nouvelliste tagadja hogy tettbeli bántások történtek volna, maga Garaube ur pedig egy, a' Nationalba iktatott nyilatkozásban azt mondja, hogy ő a' vita tárgyáról nem akar bővebben szólni, mivel az csak őt, személyesen, illetve 's így a' publicumot nem érdekelheti, arról azonban bizonyossá teszi az ujság olvasóit, hogy a' scena nem úgy végződött, mint beszélék. —

A' spanyol ministeriumi változás (l. Jelenk. 28), mellyet a' Nouvelliste és National hirdettek, nem valósult meg; történtek ugyan e' célra ujabb lépések is a' királynál, de fogamatlanok; Zea a' királyi bizodalomban 's ministeriumban folyvást megmaradt.

B E L G I U M.

A' képviselőkamara martz. 28iki ülésében olvasá a' praesidens a' külső ministernek (gen. Goblet) egy levelét, mellyben ez a' Belgiumot illető alkudozások közölhe-

tő irományit a' kamara tegnapi kívánata szerint átküldi, egyszersmind mentegetvén magát, hogy az idő rövidsége miatt néhányat ezen irományok közül nem az eredetiből másoltatott le, hanem csak a' hirlapokból vágott ki. — Dumortier ur felállván heves és méltó nehezteléssel kel ki az ellen, hogy a' nemzet képviselőivel hivatalos irományok itt 's illy módon közöltetnek. Ő, ugy mond, egybe veté a' (belga) Moniteurből 's a' (haagai) Staatscourantból kimetszett darabokat 's ugy találta, hogy azok egymástól lényegi (essentialis) pontokban különböznek, a' minister által semmikép hitelesítve nincsenek, ugyhogy hivatalosaknak nem is tarthatniazokat. Valóban a' legméltatlanabb mystificatio, illyes rongyokat hiteles acták gyanánt küldeni a' kamarának. Ő azt kívánja tudni: miért nem közölte a' minister az angol és francia legutolsó ajánlatokra adott feleletét a' kormánynak 's azon, Poroszországgal kötött egyezést, melly szerint ennek hatalom adatott, Limburg és Luxemburnak egy részét (Antwerp ostromakor) seregeivel megrakni? — A' külső minister, ki ezek közben megérkezett, ismétlé azon mentséget, hogy nem volt ideje az irományokat más formában közleni; egyébiránt ő közölte a' kamarával mind azt, mit az angol és francia kormányok parlamenteikkel közöltek, sőt némelly újabbakat is. Csak azokat nem küldötte még meg, mellyeknek nyilvánosságát a' status érdekei még nem türik. Egy, Poroszországgal kötött egyezésről ő nem tud semmit 's arról is bizonyossá teheti a' kamarát, hogy a' Hollandiához esendő birtokrészek előleges áltadatások iránt se köttetett még semmi egyezés. Mind ezeken kívül, különösen az újabb kori alkudozások felől, mint felelő minister csak azt mondhatja, mit már multkor is mondott vala, hogy t. i. a' belga kormány folyvást a' nov. 15iki (1831) 24 cikkelyhez ragaszkodik, azokat sürgeti, és azokban semmi változtatást, hanemha illő kárpótlás adatnék, el nem fogad; 's hogy, ha történnék is azokon valami változtatás, az csak pénz- és kereskedésbeli viszonyokat tárgyzhat 's így a' kamarák meg egyezése nélkül nem lesz elfogadható. —

Erre a' kamara a' hadministeri budget vizsgálatára ment által.

LENGYELORSZÁG.

A' belső és egyházügyi kormánybiztoság fő igazgatója császári parancsolatra kihirdeté, hogy a' „tudományok baráti“ nevezetű 's ezelőtt Varsóban fenállott királyi társaság el van oszlatva. — Az igazgatótanács a' mult martz. 1jén rendeletet bocsáta ki, melly szerint politia- és finantzbeli tekinteteknél fogvást keményebb büntetés szabatik azokra, kik az ország határain tilos pontokon tul mennek. Az illyenek martz. 15ikétől fogva 60—180 l. forint birságot fizetnek a' vajdasági biztoság ítélete szerint; ha pedig az áltmenet lóval és szekérrel történik, a' pénzbirság mellett lovukat és szekéroket is elvesztik. A' pénzbirság 's az elkobzott szekér árának fele az árulóé. Mellyek azon tilos pontok, e' rendelet nem mondja. Krakó szabad városának kormányzó tanácsa két oklevelet bocsáta közre martz. 23ikán, mellyek szerint a' magas védő udvarok jónak találták azon szabad város constitutioján némi változtatásokat tenni, mellyeket a' tapasztalás szükségeseknek bizonyított. E' végre az általok kinevezett biztoság a' krakói kormányzó tanácsnak uj szerkezetet adott, minthogy az előbbibe néhány tag törvénytelenül csuszott be 's az az utóbbi zavarokban a' város politikai lételének föltetelein tulhágott. Az uj kormányzó tanácsnak előlölője Wieloglovszki Gáspár; főtítoknoka Darowszki Vincze; ezekhez járul négy holtigliani (egy ujdón nevezett) 's négy ideigleni (mind ujdón nevezett) tanácsnok.

Elegyhír.

Resid basa, kit Ibrahim mint irtuk szabadon bocsátott, Konstantinápolyba megérkezett 's a' szultántól azon utasítást vevé, hogy további parancsig falusi lakjára menjen ki. — Don Carlos a' beyrai hgasszonnyal és Sebestyén kir. herczeggel együtt martz. 16. Lissabon felé csakugyan elutazott. — Az oportó előtti, martz. 4iki csatáról jött újabb tudósítások az előbbiekkal (l. el. lev.) megegyeznek. General Solignac tökéletes győzödelmet nyert, 's azóta újabb eleség 's 400 segédfegyveres szállított haborítatlanul San Joao da Foz-nál partra.

Szerkezteti Helme c z y. Nyomatja Landerer.

Kedveskedésül veszik mai hirlapunkkal a' Jelenkor t. cz. Előfizetői: Andrassy Gy. és Széchenyi István Grófoknak a' budapesti Hídegyesülethez irányzott Jelentésüket külföldről visszatértükkor.